

- Указ. карт. – Указатель источников Картотеки Словаря русского языка XI–XVII вв. в порядке алфавита сокращенных обозначений / Сост. С.Ф. Геккер, С.П. Мордовина, Г.Я. Романова. М., 1984.
- Указ. сл. – Словарь русского языка XI–XVII вв. Указатель источников в порядке алфавита сокращенных обозначений / Сост. С.Ф. Геккер. М., 1975.
- Усп.сб. – Успенский сборник XII–XIII вв. / Изд. подгот. О.А. Князевская, В.Г. Демьянов, М.В. Ляпин. Под ред. С.И. Коткова. М., 1971.
- Фасмер – Фасмер М. Этимологический словарь русского языка / Пер. с нем. и доп. О.Н. Трубачева. Т. III. М., 1971.
- Хрест. волог. 1975 – Хрестоматия по истории вологодских говоров / Сост. Г.В. Судаков. Ред. А.П. Ларионова. Вологда, 1975.
- Энц. БЭ – Энциклопедический словарь / Изд. Ф.А. Брокгауз, И.А. Ефрон. Т. 1– 82. СПб., 1890–1904.
- Южн. к XVI–XVII – Памятники южновеликорусского наречия. Конец XVI – начало XVII в. / Изд. подгот. С.И. Котков, Н.С. Коткова. Под ред. С.И. Коткова. М., 1990.
- Южн. чел. XVII – Памятники южновеликорусского наречия. Челобитья и расспросные речи / Изд. подгот. С.И. Котков, Н.С. Коткова, Т.Ф. Ващенко, В.Г. Демьянов. Отв. ред. В.П. Вомперский. М., 1993.

В.Г. Демьянов

Ю.И. Чайкина. Словарь географических названий Вологодской области: Населенные пункты.
2-е, доп. изд. Вологда, 1993. 474 с.

Несмотря на то что словари географических названий стали появляться в России с конца XVIII – начала XIX вв. [Татищев 1793; Полунин 1773; Максимович 1788–1789; Щекатов 1801–1809] и затем продолжали выходить время от времени [Гагарин 1843; Барсов 1865; Чунин 1874–1880; Семенов 1883–1885; Минх 1898–1902], а в 70–80 гг. XX столетия был создан целый ряд региональных географических словарей [Матвеев 1980; Попов 1981; Прохоров 1981 и др.], изучение и описание топонимов России, в частности ее ойконимов, заметно отстает от того, что сделано в этой области во многих других странах. Выход в свет второго издания словаря Ю.И. Чайкиной – напоминание об этом и попытка автора внести определенный вклад в каталог ойконимов России.

Реценziруемый словарь не может не вызвать интереса у специалистов по ономастике, истории, географии, этнографии, краеведов, вузовских и школьных преподавателей и вообще у широкого круга читателей. Вологодская область обширна по своей территории и интересна в историческом и лингвистическом отношениях. Ее топонимы различаются по времени происхождения и восходят по образованию к языкам разных семей. До начала заселения ее в V–IX вв. славянами здесь в разные исторические периоды проживали прибалтийско-финские племена (вепсы, карелы), саами, волжские финны, пермяне и народы, родственные древнейшему населению Сибири. Все они остались загадочные следы в названиях рек, озер, населенных пунктов: Кубена, Сямжена, Мо-

лога, Нишма, Воже, Андопол, Ирдоматка, Каргач. В топонимике области нашли отражение основные этапы ее славянского заселения. В Вологодской области, по подсчетам автора, представлено около 8000 ойконимов. Во втором издании Словаря описывается 1200 ойконимов, отобранных автором по значимости и по другим соображениям.

Однако ценность Словаря не только в описании "вологодского" материала. Перед нами словарь, по характеру и содержанию описания существенно отличающийся от других словарей ойконимов. В то время как географические словари, если это не просто перечни населенных пунктов, как правило, энциклопедичны, включают в себя пространные сведения по географии, истории, а также экономике населенных пунктов, словарь Ю.И. Чайкиной 1) вводит в описание важный во всех отношениях лингвистический аспект, 2) рассматривает разные аспекты в тесной связи друг с другом, 3) стремится, как это принято в толковых словарях, к минимальным, точнее, оптимальным, характеристикам с точки зрения этих аспектов. В результате словарные статьи в словаре отличаются целостностью и какой-то особой убедительностью и для лингвиста, и для историка, и для географа, и вообще для читателя.

Такой подход не только оправдывает себя, но и, что важно, актуализирует вопрос о характере той области знания, к которой относится изучение ойконимов и, шире, топонимов как явления межпредметного, возникающего на стыке лингвистики, географии, истории, этнографии и других наук, и которая

не имеет пока, подобно психолингвистике или социолингвистике, адекватного наименования.

Описание ойконимов в Словаре характеризуется высокой степенью надежности. Оно опирается на широчайший круг источников ("Источники словаря", с. 5–7, "Список условных обозначений источников", с. 429–437), в значительной своей части рукописных. В числе источников – местные памятники деловой письменности, собранные в таких изданиях, как [Акты 1952–1964; Акты 1951–1961; Документы 1846–1875; Материалы 1973; Списки 1866], труды видных ученых по проблемам социально-экономической жизни Русского Севера, работы местных историков, этнографов, археологов, исторические, областные, антропонимические, этимологические словари русского, украинского, финно-угорских и тюркских языков, материалы ряда столичных и местных словарных картотек.

Центральный раздел рецензируемой работы – "Словарь" (с. 11–426). Ойконимы распологаются в нем в алфавитном порядке, кроме тех, которые называются в словарных статьях дополнительно, в этих случаях используется гнездовой принцип: "ТЮШКОВСКАЯ... Того же происхождения названия селений Тюшиха в Харовском р-не, Тюшково – в Череповецком" (с. 358–359). Заглавное слово дается в современном написании в форме именительного падежа. Затем идет административно-территориальная атрибуция населенного пункта и его локализация, после чего следуют историческая и лингвистическая части. В исторической части приводятся случаи употребления названия в памятниках письменности, устанавливается вариативность названия и многоименность отдельных населенных пунктов, вызванная разными причинами, эволюция названий, сообщаются необходимые историко-этнографические и историко-экономические сведения, например, отмечается, была ли деревня черной (государственной), или частновладельческой, или монастырской, иногда называются фамилия владельца селения, имена крестьян, проживавших в селении в XVI–XVII вв., дается описание деревни по соответствующим источникам.

В лингвистической части устанавливается происхождение названия и принципы называния. Этимологический анализ – едва ли не самая интересная, самая важная для лингвиста часть словаря. В наиболее очевидных случаях автор ограничивается ближайшей этимологией: так, для образований типа "Алексеево", "Ананьево", "Долматово" достаточно указать календарные имена, от которых образовались ойконимы. В других случаях приходится обращаться к более отдаленным этимологиям.

Так, при объяснении названий, образованных от неполных календарных имен (гипокристик) или имен, которые претерпели в разговорной речи фонетическое изменение, восстанавливается полная форма календарного имени: *Родюкино* < *Родюк* < *Родион*, *Абаканово* < *Абакан* < *Аввакум*. При объяснении названий, образованных от некалендарных личных имен, определяется значение апеллятива в старорусском языке, в северорусских говорах XIX–XX вв., устанавливаются возможные пути перехода нарицательного имени в собственное: «БУСЛАЕВО... От русского мужского личного имени Буслай. В северорусских говорах *буслай* – "грубый, невежественный человек, озорник" СРНГ, II, 305» (с. 50–51); «БЕЗГАЧИХА... От мужского личного имени-прозвища Безгачий. В Новгородской земле проживал в XV в. крестьянин Клим Безгачий (Он., 31). Существительное *гачи* в древнерусском языке выступало в значении "штаны" (Сл РЯ XI–XVII, IV, 13), поэтому *безгачий* – это "бесштанник, беспорточник", т.е. "нищий, оборванец"» (с. 29–30). При объяснении названий, образованных от географических терминов, рассматривается значение этих терминов: «ГОРИЦЫ... От существительного *горица*, известного в древнерусском языке в значении "небольшая горка" (Сл РЯ XI–XVII, IV, 85)» (с. 92). В спорных случаях приводятся разные точки зрения.

Приведем примеры словарных статей.

«ВЕЛИКИЙ УСТЮГ, г. обл. п., центр Великоустюгского р-на, расположен на левом берегу р. Сухоны, в местности, называемой Черная Лука, – Сухона описывает здесь дугу (лука – "излучина"). Сначала город находился при слиянии Юга с Сухоной и назывался Гледен (Гляден) по горе, на которой располагался. Предполагают, что селение было основано в VII–VIII вв. и являлось одним из древнейших на Севере языческих поселений. Название горы восходит к существительному *глядень*, в ряде северорусских говоров имевшему значение "высокое место, гора", "холм, горка, высокое место, используемое для караула и наблюдения" (от глагола *глядеть*). Горы с таким названием отмечены в Архангельской и Мурманской областях (СРНГ, VI, 228). "Гора Гледен, – писал устюжский историк XVII в. Л. Вологдин, – весьма превысокая, того рода и называется Гледен, что с поверхности ее на все окрестные стороны смотреть удобно".

В связи с тем, что река сильно подымала гору Гледен, в XII в. жители стали постепенно переселяться на левый берег Сухоны выше Гледена. На месте старого города остался

Троице-Гледенский монастырь. Новое поселение стало именоваться Устюгом. Первое упоминание о городе отмечено в Суздальской летописи под 1218 г.: "Взяша болгаре Оустюг" (ПСРЛ, I, 502). Первоначальное название его – Усть Юга, где слово *уть* выступает в значении "устье реки" (Срезневский, III, 1292). Позже Усть Юга переходит в Устюг. В XVI–XVII вв. город все чаще именуется Устюгом Великим» (с. 59–60).

«ВОХТОГА, д. Вохтогского с/с Грязовецкого р-на. В источниках второй половины XII в. упоминается как д. Вохтога (ПК Вол 1678, 334). По названию р. Вохтога, восходящему к прибалтийско-волжским (правильнее – волжско-финским. – Ред.) языкам: фин. *ohto*, эрзя *owtō* – "медведь", т.е. Вохтога – "медвежья" река (Матвеев, 1969)» (с. 80).

Кроме названных разделов, в структуре словаря есть предисловие ("Состав словаря. Принципы отбора названий", с. 4–5, "Источники словаря", с. 5–7, "Структура словаря. Построение словарной статьи", с. 7–9), разделы "Сокращения и обозначения" (с. 10), "Лингвистические термины" (с. 427–428), "Административные термины древней Руси" (с. 428–429), "Топономия в школе" (с. 438–474). Словарь легко читается, красиво оформлен, имеет небольшой формат. К недостаткам словаря мы отнесли бы отсутствие указаний на ударения ойконимов и их списка в конце книги.

Полагаем, что выход второго издания "Словаря географических названий Вологодской области" – примечательное событие в топонимической лексикографии, которое будет положительно встречено читателем.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ

- Акты 1951–1961 – Акты феодального землевладения и хозяйства XIV–XVI вв.: В 3 ч. М., 1951–1961.
Акты 1952–1964 – Акты социально-экономической истории Северо-Восточной Руси конца XIV – начала XVI в.: В 3 т. М., 1952–1964.

- Барсов Н.П. 1865 – Материалы для историко-географического словаря России. I. Географический словарь Русской земли. Вильна, 1865.
Гагарин С.П. 1843 – Всеобщий географический и статистический словарь: В 3 ч. М., 1843.
Дополнения 1846–1875 – Дополнения к Актам историческим, собранные и изданные Археографическою комиссию: В 12 т. СПб., 1846–1875.
Максимович Л. 1788–1789 – Новый и полный географический словарь Российского государства. М., 1788–1789.
Матвеев А.К. 1980 – Географические названия Урала: Краткий топонимический словарь. Свердловск, 1980.
Материалы 1973 – Материалы Генерального межевания: Экономические примечания 1796 г. // Колесников П.А. Северная Русь (XVIII столетие). Вып. 2. Вологда, 1973.
Минх Л.Н. 1898–1902 – Историко-географический словарь Саратовской губернии. Саратов, 1898–1902.
Полунин Ф.А. 1773 – Географический лексикон Российского государства (исторические, этнографические и статистические сведения). М., 1773.
Попов А.И. 1981 – Следы времен минувших: Из истории географических названий Ленинградской, Псковской и Новгородской областей. М., 1981.
Прохоров В.А. 1981 – Лепицкая топонимия. Воронеж, 1981.
Семенов П.Р. 1883–1885 – Географический словарь Российской империи. СПб., 1883–1885.
Списки 1866 – Списки населенных мест Российской империи. Вологодская губерния: По сведениям 1859 г. Т. 7. СПб., 1866.
Татищев В.Н. 1793 – Лексикон Российский исторический, географический, политический и гражданский: В 3 ч. СПб., 1793.
Чунин Н. 1874–1880 – Географический и статистический словарь Пермской губернии. Приложение к Сборнику Пермского земства. Пермь, 1874–1880.
Щекатов А. 1801–1809 – Словарь географический Российского государства: В 7 ч. М., 1801–1809.

В.И. Чуглов